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ΑΝΑΠΤΥΞΗ ΚΑΙ ΠΡΟΩΘΗΣΗ ΕΝΑΛΛΑΚΤΙΚΩΝ 
ΜΟΡΦΩΝ ΤΟΥΡΙΣΜΟΥ 

 

Τι είναι ο εναλλακτικός τουρισμός 

Με τον όρο προσδιορίζεται το σύνολο εκείνων των τουριστικών υπηρεσιών που 
διακρίνονται από εξειδίκευση. Απευθύνεται σε κοινό που αναζητάει άλλες 
μορφές τουρισμού πέρα από τον παραδοσιακό, ανάλογα με τις ιδιαίτερες 
ανάγκες, τις προτιμήσεις και τα κίνητρά του. Τα κύρια χαρακτηριστικά του 
εναλλακτικού τουρισμού είναι η αναζήτηση της αυθεντικότητας και της επαφής 
με τη φύση, η άρνηση των απρόσωπων τουριστικών πακέτων, η αποφυγή των 
κοσμικών παραλίων, ο συνδυασμός των διακοπών με την προσφορά 
εθελοντικής εργασίας που συμβάλλει στην προστασία του περιβάλλοντος και 
την ανάδειξη της πολιτιστικής κληρονομιάς και προσφέρει λύσεις σε 
προβλήματα της τουριστικής εποχικότητας. Θεωρείται μικρής κλίμακας 
ανάπτυξης του τουρισμού, που προέρχεται και οργανώνεται από τον τοπικό 
πληθυσμό ή τους τοπικούς φορείς και προσελκύει τουρίστες με ειδικά 
ενδιαφέροντα.  

 

H ανάπτυξη των εναλλακτικών μορφών τουρισμού σε κάθε περιοχή της χώρας 
μας οφείλει να υποστηρίζεται από ένα αειφόρο μοντέλο διαχείρισης και ως 
κύρια ενέργεια την παροχή ειδικής «εκπαίδευσης» και «εκπαιδευτικών 
σεμιναρίων» προς όλους τους εμπλεκόμενους φορείς και άτομα. Εκπαίδευση - 
επιμόρφωση - καθοδήγηση του γηγενούς πληθυσμού για τους στόχους της 
προσπάθειας ανάπτυξης μιας «Εναλλακτικής μορφής Τουρισμού» οι οποίοι θα 
είναι μετρήσιμοι, εφικτοί, φιλικοί προς το περιβάλλον και τις ανθρώπινες αξίες. 
 

 

Μορφές εναλλακτικού τουρισμού; 

O Εναλλακτικός Τουρισμός είναι μορφή τουρισμού τεσσάρων εποχών που ήδη 
έχει αναπτυχθεί σε μεγάλο βαθμό στην Ευρώπη και όχι μόνο.  

 

• Ποιες είναι οι εναλλακτικές μορφές τουρισμού; 

1. Θρησκευτικός τουρισμός 
2. Συνεδριακός τουρισμός 
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3. Ιατρικός & Ιαματικός τουρισμός 
4. Οικοτουρισμός & Γεωτουρισμός 
5. Αθλητικός & Τουρισμός περιπέτειας 
6. Θαλάσσιος Τουρισμός 
7. Πολιτιστικός Τουρισμός 
8. Διαμονή σε παραδοσιακά ξενοδοχεία και ξενώνες 
9.  Αγροτουρισμός 
10. Αρχαιολογικός & Ιστορικός τουρισμός 
11. Γευστική επαφή με τις γαστρονομικές ιδιαιτερότητες κάθε τόπου 

και τα βιολογικά προϊόντα 
12. Οινοτουρισμός 
13. Θεματικά πάρκα και εκδρομές 

 

Θρησκευτικός τουρισμός 

 Ο θρησκευτικός τουρισμός είναι ένας δυναμικός τομέας που καλύπτει τις 
πνευματικές και πολιτιστικές ανάγκες των ανθρώπων σε όλο τον κόσμο. 
Προσφέρει μια μοναδική και εμπλουτιστική εμπειρία, παρέχοντας την ευκαιρία 
να εμβαθύνει κανείς τη δική του πίστη και να εκτιμήσει άλλους πολιτισμούς και 
πεποιθήσεις Ο Θρησκευτικός Τουρισμός είναι μια μορφή τουρισμού ειδικού 
ενδιαφέροντος που παρακινείται, εν μέρει ή αποκλειστικά, από θρησκευτικά 
κίνητρα και συγκεκριμένα από την επιθυμία του ατόμου να μετακινηθεί από 
τον τόπο της μόνιμης κατοικίας του με σκοπό να επισκεφθεί ένα χώρο που 
θεωρεί «ιερό» (π.χ. ναό, μοναστήρι κ.α.), επιλέγοντας συχνά συγκεκριμένο 
χρόνο (Μεγάλη Εβδομάδα, δεκαπενταύγουστο, θρησκευτική πανήγυρη, εορτή 
Αγίου κ.α.) και αναζητώντας την επικοινωνία με το θείο ή την ικανοποίηση 
θρησκευτικών αναγκών (εκπλήρωση τάματος, παράκληση για κάποια χάρη, 
ένδειξη ευγνωμοσύνης κ.α.). Οι μετακινήσεις αυτές δεν έχουν αποκλειστικά 
προσκυνηματικό χαρακτήρα, καθώς μπορεί να αφορά άτομα που επιθυμούν 
να περιηγηθούν σ’ έναν χώρο με σκοπό με σκοπό να θαυμάσουν μνημεία με 
πλούσια αρχιτεκτονική, υψηλής ιστορικής και καλλιτεχνικής αξίας. 
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Ο θρησκευτικός τουρισμός στην Ελλάδα 
είναι ίσως μια από τις λίγες χώρες στον 
κόσμο που μπορεί να αναπτύξει τη μορφή 
αυτή του τουρισμού, καθώς τα ελληνικά 
μοναστήρια αποτελούν θαυμάσια 
τεκμήρια τέχνης και τεχνικής, χτισμένα 
από το 10ο αιώνα συνδυάζουν την 
ελληνική ορθόδοξη παράδοση με την 
εξέλιξη της αρχιτεκτονικής και της 
ζωγραφικής στον ελληνικό χώρο. Ο 
ορθόδοξος μοναχισμός έχει προσφέρει σε κάθε γωνιά του τόπου μας θαυμάσια 
μνημεία, προσαρμοσμένα απόλυτα στη γεωγραφική θέση, το ανάγλυφο του 
εδάφους και το φυσικό τοπίο. Ο  θρησκευτικός τουρισμός προσφέρει μια 
αξέχαστη εμπειρία σε επισκέπτες κάθε καταγωγής και πεποιθήσεων. 
Ο σημαντικότερος θρησκευτικός τουριστικός προορισμούς στην Ελλάδα είναι  

το Άγιο Όρος 
Τα μοναστήρια των Μετεώρων 
Τα Αναστενάρια  
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Τα Αναστενάρια είναι ένα παραδοσιακό θρησκευτικό έθιμο – γιορτή, κύριο 

χαρακτηριστικό του οποίου είναι η εκτέλεση πυροβασίας, δηλαδή βαδίσματος 

με γυμνά πόδια πάνω σε ένα στρώμα πυρακτωμένων κάρβουνων  

Συνεδριακός τουρισμός 

ο συνεδριακός τουρισμός, με τη σχετική ζήτηση να έχει αυξανόμενη ανοδική 
πορεία. Λόγω των ελλείψεων όμως σε υποδομές χάνονται δυνητικά έσοδα 
μισού δισεκατ. ευρώ σε ετήσια βάση. 

Όπως τόνισε σε δηλώσεις της στο περιθώριο του 13ου ετησίου διήμερου 
συνεδρίου του HAPCO & DES  (Σύνδεσμος Ελλήνων Επαγγελματιών, 
Εκδηλώσεων και Διοργανωτών 
Συνεδρίων) που πραγματοποιείται από 
χθες στη Θεσσαλονίκη, η 
πρόεδρος του φορέα, Σίσσυ Λυγνού, 
ο επαγγελματικός και 
συνεδριακός τουρισμός μπορεί να 
συμβάλει τα μέγιστα στην εθνική 
οικονομία και ανάπτυξη, μπορεί να 
προσελκύσει επισκέπτες υψηλού 
επιπέδου και εισοδήματος, να αποτελέσει σημαντικό παράγοντα για τη 
μετάδοση γνώσης και επιστημονικών αποτελεσμάτων και να βοηθήσει στη 
βιώσιμη ανάπτυξη.  

Όπως τόνισε, επίσης, η πρόεδρος του HAPCO, η Ελλάδα καταλαμβάνει τη 
10η θέση στη σχετική διεθνή κατάταξη και πρόσθεσε: «Μέσω των δικών μας 
μετρήσεων και της πολύ μεγάλης ζήτησης που βλέπουμε να έρχεται για την 
Ελλάδα, μπορώ να πω ότι αυτήν την στιγμή η χώρα χάνει περισσότερο από μισό 
δισεκατ. ευρώ από συνέδρια και εκδηλώσεις που δεν μπορούν να 
φιλοξενηθούν στη χώρα λόγω έλλειψης υποδομών, λόγω έλλειψης 
διαθεσιμότητας ή ενδεχομένως πολιτικής τιμών». 

Την εκτίμηση ότι υπάρχουν τεράστιες προοπτικές ανάπτυξης για την Ελλάδα ως 
χώρα στον τομέα του συνεδριακού τουρισμού εξέφρασε από το βήμα του 
συνεδρίου και ο Ori Lahav, CEO του Kenes Group-ένας από τους βασικούς 
ομιλητές του συνεδρίου. 

 Η Ελλάδα των προσωκρατικών φιλοσόφων, των μεγάλων ποιητών, του Φειδία 

και του Ασκληπιού υποδέχεται φιλόξενα και τιμά τους ανθρώπους του 

πνεύματος, του εμπορίου και της προόδου. 

https://www.naftemporiki.gr/tag/synedria-imerides/
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Ιατρικός τουρισμός & Ιαματικός τουρισμός 

 

Ο ιατρικός τουρισμός είναι μια νέα μορφή τουρισμού ειδικού ενδιαφέροντος 
όπου ο σκοπός είναι η παροχή υπηρεσιών ιατρικής φροντίδας στον επισκέπτη 
οι οποίες είναι σε μεγαλύτερο βαθμό ανταγωνιστικές σε σχέση με τη χώρα του. 
Στην Ελλάδα γίνονται τον τελευταίο 
καιρό προσπάθειες για την υλοποίηση 
ενός θεσμικού και τεχνολογικού 
πλαισίου με σκοπό την ανάπτυξη 
ιατρικών τουριστικών προϊόντων σε 
εθνικό επίπεδο. Πρόκειται για μια 
δραστηριότητα μείζονος σημασία στην 
τουριστική και εθνική οικονομία. 
Επισκέπτες που έρχονται για ιατρικούς 
λόγους στη χώρα μπορούν να το συνδυάσουν με τις διακοπές τους και να μην 
επιλέξουν διαφορετικό προορισμό. Σε αρκετές περιπτώσεις δίνει την 
δυνατότητα ανάπτυξης τουριστικής κίνησης ακόμα και τους χειμερινούς μήνες. 
Είναι επομένως αναμενόμενο να συμβάλει σημαντικά στην  αύξηση των 
τουριστικών εσόδων. 

Κοινωνικός τουρισμός 

 κοινωνικός τουρισμός ο οποίος δεν αφορά ξένους επισκέπτες αλλά τους 

κατοίκους της χώρας. Οι συμμετέχοντες σ’ αυτόν είναι ωφελούμενοι του 

προγράμματος κοινωνικού τουρισμού του οποίου η υλοποίηση γίνεται από το 

υπουργείο εργασίας. Αφορά ανέργους εγγεγραμμένους στα μητρώα ανέργων 

του ΟΑΕΔ ή εργαζόμενοι οι οποίοι έχουν τις προϋποθέσεις που αναφέρονται 

στη σχετική προκήρυξη του  

προγράμματος .  Πρόκειται για μια 

επιδότηση των διακοπών τους για 

πέντε μέρες σε διάφορα τουριστικά 

καταλύματα. Μετά τις εξελίξεις γύρω 

από το προσφυγικό, σύμφωνα με 

απόφαση της αναπληρώτριας 

υπουργού εργασίας με τη συνεργασία της αναπληρώτριας υπουργού 

τουρισμού, διπλασιάζεται η επιδότηση από πέντε σε δέκα μέρες για τις 

τουριστικές μονάδες των νησιών Λέσβος, Χίος, Σάμος, Λέρος και Κως τα οποία 
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πλήττονται λόγω των προσφυγικών ροών. Η απόφαση αυτή δίνει μια επιπλέον 

ανάσα στα νησιά αυτά αλλά και ο κοινωνικός τουρισμός γενικά δημιουργεί 

επιπλέον όφελος τόσο για τους επιχειρηματίες του τουρισμού όσο και για τους 

δικαιούχους στους οποίους δίνεται μια ευκαιρία για ολιγοήμερες διακοπές.  

 θαλάσσιος τουρισμός  

Η εναλλακτική μορφή του θαλάσσιου τουρισμού περιλαμβάνει το σύνολο των 

τουριστικών δραστηριοτήτων που αναπτύσσονται στο θαλάσσιο χώρο και στις 

ακτές μιας περιοχής υποδοχής 

τουριστών, με σκοπό τη ψυχαγωγία, τη 

βιωματική δράση,  τη γνώση και την 

πολιτιστική επικοινωνία. Ενδεικτικά 

διακρίνεται σε: α) Τουρισμό 

Κρουαζιέρας, (ταξίδι αναψυχής με 

πλοίο), β) Τουρισμό 

Γιώτινγκ (Yachting), δηλαδή τη 

θαλάσσια περιήγηση με θαλαμηγό σκάφος, γ) Καταδυτικό Τουρισμό 

αναψυχής, (εκμάθηση ή/και καθοδήγηση ατόμων που καταδύονται για λόγους 

αναψυχής), δ) Αλιευτικό τουρισμό, δηλαδή την παροχή τουριστικών υπηρεσιών 

που συνδέονται με την αλιεία, τη σπογγαλιεία, την υδατοκαλλιέργεια, και τα 

τοπικά ήθη και έθιμα, ε) Τουρισμό παραλίας (περπάτημα ηλιοθεραπεία, 

παιχνίδια, ψάρεμα, παρατήρηση θαλάσσιων πτηνών, φαινομένου παλίρροιας 

και θαλάσσιου περιβάλλοντος και τέλος, ζ) Τουρισμό 

όρμου (κολύμβηση, surfing, windsurfing, θαλάσσιο σκι, αλεξίπτωτο θαλάσσης, 

κανό-καγιάκ, μηχανοκίνητα μέσα αναψυχής).  

Τουρισμός Κρουαζιέρας-Θαλάσσιος Τουρισμός 

 
Η κρουαζιέρα είναι ένα θαλάσσιο ταξίδι 
αναψυχής με μεγάλα επιβατικά πλοία 
και η οποία περιλαμβάνει επισκέψεις σε 
διάφορες παραθαλάσσιες περιοχές και 
σε λιμάνια υψηλού τουριστικού 
ενδιαφέροντος. Η διαμονή των 
τουριστών της κρουαζιέρας είναι μέσα 
στο πλοίο και η διάρκεια της μπορεί να 
είναι από μία μέρα έως και μερικούς μήνες  όπως συμβαίνει στις παγκόσμιες 
κρουαζιέρες. Ένα κρουαζιερόπλοιο είναι στην ουσία ένα κινητό 
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πολυτελές  ξενοδοχείο εν πλω. Το λιμάνι της Κέρκυρας, θεωρείται από τα πιο 
δραστήρια στην υποδοχή κρουαζιερόπλοιων στην Ελλάδα. Το 2021, ένα μόλις 
έτος μετά την συρρίκνωση των δραστηριοτήτων λόγω της πανδημίας covid, 
ήταν τρίτο σε αφίξεις κρουαζιεροπλοίων (συνολικά 200) πίσω από τον Πειραιά 
και τη Μύκονο, ωστόσο, ήταν δεύτερο σε αριθμό αφίξεων επιβατών 
κρουαζιέρας με 234.699 (πρώτος ο Πειραιάς). Οι τουρίστες κρουαζιέρας είναι 
συνήθως ημερήσιοι επισκέπτες υψηλών εισοδημάτων. Το στοίχημα για την 
Κέρκυρα είναι να επενδύσει στην αναβάθμιση των υποδομών του λιμανιού της 
και να διευρύνει την ακτίνα και τους μήνες που παραμένουν ανοιχτές οι 
τουριστικές επιχειρήσεις γύρω από το λιμάνι, ώστε να επωφεληθεί από αυτού 
του είδους την κατανάλωση. 

Ιστιοπλοΐα. 
Το βόρειο τμήμα του Ιονίου είναι ίσως το πιο φιλικό περιβάλλον για να 
απολαύσει κανείς διακοπές ιστιοπλοΐας στην Κέρκυρα, αφού είναι γεμάτο με 
δαντελωτές ακτές  και μικρούς ορμίσκους και 
προσφέρει ιδανικές συνθήκες ιστιοπλοΐας 
από τις αρχές της άνοιξης μέχρι τα τέλη του 
φθινοπώρου. Στην Κέρκυρα υπάρχουν τρεις 
λειτουργικές μαρίνες, η μεγαλύτερη είναι η 
μαρίνα Γουβιών, η οποία είναι από τις 
μεγαλύτερες και πιο οργανωμένες στο Ιόνιο 
και αποτελεί ιδανική βάση για να 
εξερευνήσει κανείς το Ιόνιο Πέλαγος. Σημαντική ώθηση στην ανάπτυξη 
κουλτούρας θαλάσσιου τουρισμού για την Κέρκυρα  έδωσε η λειτουργία του 
ιστιοπλοϊκού ομίλου.  Κάθε χρόνο  ο ιστιοπλοϊκός όμιλος Κέρκυρας 
συνδιοργανώνει με τη LEGA NAVALE ITALIANA του Μπρίντιζι  τον πολύ γνωστό 
αγώνα BRINDISI-ΚΕΡΚΥΡΑ στον οποίο οι συμμετοχές των σκαφών ξεπερνούν τις 
εκατό. Επιπλέον στις εγκαταστάσεις στο Μανδράκι του Π. Φρουρίου 
οργανώνονται συχνά  διαλέξεις  ομιλίες και προβολές ναυταθλητικού και 
πολιτιστικού περιεχομένου, φέρνοντας έτσι σε επαφή το κοινό του νησιού με 
τα οφέλη της ιστιοπλοείς. Στη νησί λειτουργούν επίσης διάφορες σχολές 
ιστιοπλοΐας που  διοργανώνουν ταχύρρυθμα σεμινάρια ιστιοπλοΐας για όλους 
τους ενδιαφερόμενους.  

Yachting 

Η φιλοσοφία του γιώτινγκ στηρίζεται στον συνδυασμό περιπέτειας και 

πολυτέλειας στο θαλαμηγό σκάφος, το οποίο προσφέρει υπηρεσίες διαμονής 

και εστίασης στον τουρίστα και παρέχει μεγάλο εύρος επιλογών ως προς την 

απόλαυση του θαλάσσιου περιβάλλοντος όπως η ηλιοθεραπεία, η αλιεία, οι 
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καταδύσεις, η κολύμβηση σε δυσπρόσιτες περιοχές, το θαλάσσιο σκι, η 

παρατήρηση θαλάσσιων θηλαστικών κλπ. Η ναύλωση σκαφών αναψυχής 

θεωρείται από τις πιο κερδοφόρες δραστηριότητες 

του θαλάσσιου τουρισμού.  Στην Κέρκυρα η μαρίνα 

των Γουβιών διαθέτοντας συνολικά 1.068 θέσεις 

ελλιμενισμού σκαφών αναψυχής διαφόρων 

κατηγοριών, παίζει σημαντικό ρόλο στην ανάπτυξη 

του θαλάσσιου τουρισμού, ενώ το επόμενο διάστημα αναμένονται επενδύσεις 

τόσο στο κεντρικό λιμάνι  όσο και 

στη Λευκίμμη για την προσέλκυση 

mega-yachts. Στην Κέρκυρα 

υπάρχουν πολλές επιχειρήσεις και 

πολλές κατηγορίες σκαφών που 

προσφέρουν μεγάλη ποικιλία 

επιλογών στους επισκέπτες για να 

εξερευνήσουν ακόμα και τις πιο 

δυσπρόσιτες παραλίες του νησιού ή και άλλα κοντινά νησιά όπως τα 

ΔΙΑΠΟΝΤΙΑ 

Καταδύσεις 

Οι πολυάριθμες δαντελωτές ακτές του νησιού και η πλούσια βιοποικιλότητα 

του κερκυραϊκού βυθού προσφέρουν πολλές δυνατότητες εξερεύνησης και  

αυθεντικών εμπειριών στους λάτρεις 

των καταδύσεων. Ο βυθός της 

Κέρκυρας χαρίζει στους δύτες 

συγκλονιστικές εικόνες από 

υποβρύχια βράχια που οδηγούν σε 

κρυφά σπήλαια, μέχρι σπάνιους 

υδρόβιους οργανισμούς όπως 

εντυπωσιακά ψάρια, πολύχρωμα 

σφουγγάρια, κοράλλια. Ορισμένα 

δημοφιλή σημεία με έντονη αλλά και 

οργανωμένη καταδυτική δραστηριότητα 

είναι η Παλαιοκαστρίτσα, οι Λιαπάδες, τα 

Γουβιά,  το Νησάκι. Ειδικότερα στην 

Παλαιοκαστρίτσα που φημίζεται για την 

καταδυτική της κουλτούρα, οι δύτες 

μπορούν να συναντήσουν θεαματικά 
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σπήλαια και  ναυάγια αλλά και τα περιβόητα barracudas. Ενδεικτικά, μερικές 

επιχειρήσεις που προσφέρουν εξοπλισμό αλλά και μαθήματα καταδύσεων 

είναι: η Corfu Dive Club που βρίσκεται στην τουριστική περιοχή των Γουβιών 

λίγα μόλις χιλιόμετρα έξω από την πόλη, η Achilleon Diving Center  στην 

Παλαιοκαστρίτσα, η Scubanauts Diving Center που εδρεύει στο 

Ξενοδοχείο Kontokali Bay στο Κοντόκαλι και προσφέρει εκπαίδευση όλων των 

επιπέδων, η  Apollo Dive Center στο Νησσάκι, η Dive Easy στην Αχαράβη, η Dive 

Inn Corfu στον Άγιο Γεώργιο, η Marathon Divers Club Corfu στο Κανόνι και 

πολλές ακόμη. Τέλος στο βυθό της Κέρκυρας έχει τη δυνατότητα να συναντήσει 

κανείς δύο γνωστές περιπτώσεις ναυαγίων, το πολεμικό αεροσκάφος Junkers Ju 

88 που βρίσκεται στο βορρά και το αεροσκάφος ΣΑΡΑ που βρίσκεται στους 

Οθωνούς. 

 

Θαλάσσια σπορ 

 

 Οι επιλογές για θαλάσσια σπορ στην Κέρκυρα είναι ανεξάντλητες. Από Jet 

sky μέχρι Kite Surfing σε όλες τις οργανωμένες παραλίες, ή μέσω ξενοδοχείων 

ο επισκέπτης μπορεί να βρεις μια μεγάλη ποικιλία για να επιλέξει αυτό που του 

ταιριάζει. Πιο συγκεκριμένα μερικά από τα πιο δημοφιλή θαλάσσια σπορ στην 

Κέρκυρα είναι το θαλάσσιο σκι και το γουέικμπορντ στις Μπενίτσες με τα ήρεμα 
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νερά, θαλάσσιο αλεξίπτωτο  και extreme water sports στο Σιδάρι, στη Δασσιά 

και στον Κάβο,  Kayak και Sup στον Άγιο Ιωάννη, paragliding,  στον Άγιο 

Στέφανο, windsurf και kitesurf στον Ίσσο, ενώ για όσους προτιμούν την ασφαλή 

διασκέδαση η καλύτερη επιλογή είναι τα πλωτά, φουσκωτά πάρκα στα 

Μωραΐτικα και στον Κάβο, ή τα δύο waterparks του νησιού, το Hydropolis στα 

περίχωρα της Αχαράβης στη βόρεια ακτή και το Aqualand στον Άγιο Ιωάννη, 

λίγα μόλις χιλιόμετρα από την πόλη. 

 

Γεωτουρισμός 

Ο γεωτουρισμός θεωρείται μια νέα μορφή πολιτιστικο-περιβαλλοντικού 
τουρισμού,  που μπορεί να αναπτυχθεί σε περιοχές που διαθέτουν σημαντικά 
γεωλογικά μνημεία, τα οποία μπορούν να αποτελέσουν πόλο προσέλκυσης 
τουριστών ειδικού ενδιαφέροντος. Κύριος στόχος του είναι η σύνδεση των 
στοιχείων του φυσικού περιβάλλοντος με τη γεωλογική κληρονομιά κάθε 
τόπου, τα πολιτιστικά μνημεία και τις παραδόσεις του. 

Μεμονωμένες περιπτώσεις ανάδειξης και αξιοποίησης γεωλογικών μνημείων 
υπάρχουν σε ολόκληρη την 
Ευρώπη. Κυριότερο παράδειγμα 
γεωτουριστικής δραστηριότητας 
στην Ελλάδα αποτελείτο 
απολιθωμένο δάσος Λέσβου και 
οι πολλαπλές δραστηριότητες 
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που αναπτύσσονται σε αυτό, από το μουσείο Φυσικής Ιστορίας της περιοχής 
(εκπαιδευτικές δραστηριότητες, διοργάνωση εκδηλώσεων και διεθνών 
συνεδρίων κ.τ.λ.).Το παράδειγμα αυτό αποδεικνύει τις θετικές επιδράσεις του 
γεωτουρισμού στην περιφερειακή αναπτυξιακή διαδικασία (αύξηση 
εισοδημάτων, δημιουργία νέων θέσεων εργασίας, συγκράτηση του 
πληθυσμού, προσέλκυση επιστημονικού ενδιαφέροντος). 

Η ανάπτυξη του γεωτουρισμού απαιτεί τη δημιουργία των απαραίτητων 
υποδομών (ενημερωτικά περίπτερα, σήμανση διαδρομών, δημιουργία 
κέντρων περιβαλλοντικής ενημέρωσης-εκπαίδευσης κ.τ.λ.) καθώς και 
παραγωγή γεωτουριστικών προϊόντων (ενημερωτικοί οδηγοί, αναμνηστικά 
είδη κ.τ.λ.). Για την ανταλλαγή εμπειριών και απόψεων σχετικά με το θέμα αυτό 
και τη βελτίωση των παρεχόμενων υπηρεσιών συστάθηκε το δίκτυο 
ευρωπαϊκών γεωπάρκων, στο οποίο συμμετέχει και η Ελλάδα. 

 
 
 

Το σπήλαιο των Πετραλώνων 

50χλμ από Θεσσαλονίκη προς 
Χαλκιδική 

 
Απολιθωμένο δάσος Λέσβου 
 
Το μουσείο του απολιθωμένου 
δάσους εχει εκδώσει πρακτικά 
συμποσίων για τον 
γεωτουρισμό, που μπορεί 
κανείς να τα ζητήσει να του 
σταλούν. 

 
 

http://www.aee.gr/hellenic/6petrlona/petralona.html
http://www.aee.gr/hellenic/6petrlona/petralona.html
http://www.aegean.gr/petrified_forest/default.htm
http://www.aegean.gr/petrified_forest/default.htm
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Σπηλαιολογικός Ελληνικός 
Εξερευνητικός Όμιλος 

(1982 Αθήνα) H σπηλαιολογία 
έχει σαν στόχο την ανακάλυψη, 
εξερεύνηση, καταγραφή, 
επιστημονική έρευνα και 
προστασία των σπηλαίων. Από 
τα Links του μπορείτε να 
επικοινωνήσετε και με τις 
κρητικές σπηλαιολογικές 
ομάδες. 

 

 

Το σπήλαιο Αλιστράτης 

Πληροφορίες σχετικά με το 
σπήλαιο της Αλιστράτης στην 
βόρεια Ελλάδα 

 

 
Γεωπάρκο Ψηλορείτη Κρήτης 

Το γεωπάρκο Ψηλορείτη στην 
Κρήτη αποτελεί περιοχή 
ενταγμένη στο δίκτυο 
Ευρωπαικών Γεωπάρκων 

  

Δίκτυο Ευρωπαικών 
Γεωπάρκων 
 
Δίκτυο φορέων ανάδειξης 
περιοχών με αξιόλογο 
γεωτουριστικό δυναμικό. Το 
δίκτυο λειτουργεί υπο την 
αιγίδα της UNESCO. 

 

 

http://www.speleo.gr/
http://www.speleo.gr/
http://www.alistraticave.gr/
http://www.psiloritis.net.gr/
http://www.europeangeoparks.org/
http://www.europeangeoparks.org/
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Ωφέλει από τον γεωτουρισμό 

• Ο γεωτουρισμός θα δημιουργεί νέες αναπτυξιακές ευκαιρίες 
κατάλληλες για το περιβάλλον και τον τοπικό χαρακτήρα της 
περιοχής. Θα επιδιώκονται 

σχέδια που θα 
ενθαρρύνουν όσους ωφελούνται από τον τουρισμό να συμμετέχουν 
σε εθελοντική βάση στη διατήρηση και αναβάθμιση της γεωλογικής 
κληρονομιάς. 

• Η τοπική κοινότητα θα πρέπει να εμπλέκεται στη διαδικασία λήψης 
απόφασης για την ανάπτυξη  βιώσιμου γεωτουρισμού 
ώστε να διασφαλίζονται όσο το δυνατό περισσότερα 
οφέλη προς την τοπική κοινωνία. Ο 
γεωτουρισμός θα συμβάλλει στην τοπική οικονομία 
προωθώντας την τοπική απασχόληση, χρησιμοποιώντας τοπικά 
προϊόντα ή δεξιότητες και δημιουργώντας νέες υπεραξίες. 

• Η διατήρηση και ανάδειξη τοπικής κληρονομιάς σε τουριστικό 
προϊόν, απαιτεί ανθρώπινο δυναμικό υψηλής κατάρτισης, ενώ 
παράλληλα αξιοποιεί την τοπική παραδοσιακή τεχνογνωσία.·Οι 
δραστηριότητες θα βασίζονται στα εγγενή χαρακτηριστικά της 
περιοχής, ενθαρρύνοντας την εκτίμηση και απόλαυση της 
γεωλογικής, φυσικής και πολιτιστικής κληρονομιάς και απαιτώντας 
ανάπτυξη σε μια κατάλληλη κλίμακα και με βάση συγκεκριμένες 
προδιαγραφές ποιότητας και αυθεντικότητας. 

• ·Τα γεωτουριστικά προϊόντα ή εγκαταστάσεις πρέπει να στοχεύουν 
στην προσφορά εκπαίδευσης και διερμηνείας, ειδικά προς όφελος 
των νέων και των μαθητών, για να ενθαρρύνουν τους ανθρώπους να 

https://el.wikipedia.org/wiki/%CE%A0%CE%B5%CF%81%CE%B9%CE%B2%CE%AC%CE%BB%CE%BB%CE%BF%CE%BD
https://el.wikipedia.org/wiki/%CE%A4%CE%BF%CF%80%CE%B9%CE%BA%CE%AE_%CE%BA%CE%BF%CE%B9%CE%BD%CF%8C%CF%84%CE%B7%CF%84%CE%B1
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καταλάβουν και να μάθουν περισσότερα για τη γεωλογία και γενικά 
το περιβάλλον με τη χρήση σύγχρονων μέσων. 

• Οι ενέργειες προώθησης του γεωτουρισμού θα ενισχύουν τον 
σεβασμό για την παράδοση και τα έθιμα της περιοχής και θα τονίζουν 
τις αυθεντικές αξίες στην αύξηση της ευαισθητοποίησης των 
επισκεπτών για γεωδιατήρηση και περιβαλλοντική προστασία. 

 

Αγροτουρισμός 

Ο αγροτουρισμός ο οποίος αναπτύσσεται σε αγροτικές περιοχές και αφορά την  
ανάδειξη των κοινωνικών, 
περιβαλλοντικών και πολιτισμικών αξιών 
της κάθε περιοχής. Απευθύνεται σε 
ανθρώπους που τους αρέσει η ζωή στην 
ύπαιθρο και ενδιαφέρονται να ζήσουν 
κατά την διάρκεια των διακοπών τους τον 
αγροτικό τρόπο ζωής. Ενδιαφέρονται να 
γνωρίσουν από κοντά την 
καθημερινότητα και τον τρόπο εργασίας 

των αγροτών και των κτηνοτρόφων της κάθε περιοχής. Η ευκαιρία  αυτή 
προσφέρεται μέσω των πακέτων διακοπών από τα αγροτουριστικά 
καταλύματα. Η δυνατότητα χρηματοδότησης από το νέο πρόγραμμα LEADER 
που αναμένεται, θα δώσει σημαντικές ευκαιρίες επενδύσεων πάνω στον 
αγροτουρισμό ο οποίος θα συμβάλει σημαντικά στην τουριστική ανάπτυξη. 
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Αρχαιολογικός & Ιστορικός τουρισμός 

Ο αρχαιολογικός τουρισμός αποτελεί κομμάτι του πολιτιστικού τουρισμού και 

όπως υποδηλώνει το όνομά του αναφέρεται σε επισκέπτες που ενδιαφέρονται 
για τους αρχαιολογικούς χώρους. 

Η Ελλάδα ως φωτεινό λίκνο του πολιτισμού παραμένει ένας σημαντικός πόλος 
έλξης συνδυάζοντας τόσο το φυσικό 
περιβάλλον όσο και τις περιοχές με μνημεία και 
κατάλοιπα παλαιότερων πολιτισμών, τα οποία 
αφθονούν στη χώρα μας. 

Ο συνδυασμός του αρχαιολογικού πλούτου και 
του αρχαιοελληνικού πολιτισμού αποτελεί 
διαχρονικά έναν από τους κυριότερους πόλους 
προσέλκυσης τουριστών στην Ελλάδα. 

Φέρνει τους επισκέπτες σε επαφή με τα ήθη, τα 
έθιμα, την παράδοση και την ιστορία του τόπου, αποκτώντας έτσι έντονο 
πολιτισμικό αλλά και εκπαιδευτικό χαρακτήρα ενώ παράλληλα συνδυάζει την 
αναψυχή με την επιμόρφωση, την ανεμελιά με τη γνώση και τη χαλάρωση. 
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Δίνει τη δυνατότητα για πολιτιστική και περιβαλλοντική ευαισθητοποίηση, 
μέσα από τις επισκέψεις σε τοπία εξαίρετης αρχαιολογικής αρχιτεκτονικής, 
ιστορικής, οικολογικής και αισθητικής αξίας. 

Περπατώντας στα αχνάρια των αρχαίων, δίνει τη χαρά στον επισκέπτη να 
γνωρίσει ένα λαμπρό πολιτισμό και κυρίως να εμβαθύνει με ευχάριστο τρόπο 
στη γνώση για το παρελθόν. 

Γευστική επαφή με τις γαστρονομικές ιδιαιτερότητες κάθε τόπου και τα 
βιολογικά προϊόντα 

Ο ορισμός της γαστρονομίας Με τον όρο γαστρονομία χαρακτηρίζεται σήμερα 

διεθνώς η τέχνη και η επιστήμη του 

απολαυστικού φαγητού με έμφαση στα 

εκλεκτά τρόφιμα και στις ιδιαίτερες 

γαστριμαργικές εμπειρίες. Σύμφωνα με 

τον ορισμό που έδωσε ο διάσημος Γάλλος 

γαστρονόμος του 18ου αιώνα Ζαν-Αντέλμ 

Μπριγιά-Σαβαρέν: «Γαστρονομία είναι η 

γνώση και η κατανόηση όλων όσων 

σχετίζονται με την διατροφή του ανθρώπου». Η γνώση αποτελεί μια από τις 

ρίζες της γαστρονομίας, τόσον όσον αφορά το πού και πότε παράγεται η 

καλύτερη ποιότητα ενός τροφίμου όσο και ως προς την ένταξη του στο ιστορικό, 

εθνικό, πολιτιστικό, πολιτικό και οικονομικό του πλαίσιο. Οι χρυσοί κανόνες της 

γαστρονομικής τέχνης σύμφωνα με τον Αρχέστρατο: Αγνά υλικά για την 

παρασκευή φαγητού. 

Αρμονικοί συνδυασμοί των υλικών. 

Όχι στις βαριές σάλτσες και στα καυτερά 

υλικά τα οποία καλύπτουν τις γεύσεις. 

Ελαφρές σάλτσες για 

μεγαλύτερη απόλαυση του 

ουρανίσκου. Καρυκεύματα με μέτρο 

έτσι ώστε να υπάρχει αρμονία των 

γεύσεων και να αναδεικνύονται τα αρώματα του φαγητού. 10 παραγωγής τους 

και οι καλύτεροι τρόποι παρασκευής τους, έχει κορυφαία θέση μεταξύ των 

γαστρονομικών κειμένων της αρχαιότητας. Η ελληνική διατροφή έχει 

διαχρονικά στοιχεία, όπως τη χρήση τοπικών προϊόντων, τη σοφή 

εκμετάλλευση μυρωδικών και βοτάνων, άφθονα δημητριακά, ψάρια και 

θαλασσινά στις παραθαλάσσιες περιοχές, ζωικά προϊόντα, κυρίως από 
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αιγοπρόβατα, στις κτηνοτροφικές περιοχές και φυσικά το ελαιόλαδο, το βασιλιά 

της ελληνικής κουζίνας, στους τόπους που ευδοκιμεί η ελαιοκαλλιέργεια και το 

κρασί για την επίτευξη ευωχίας και της κοινωνικότητας. (Revel, 2014)  

Οινοτουρισμός  

Ο οινοτουρισμός είναι μία νέα ανερχόμενη μορφή εναλλακτικού τουρισμού η 
οποία προτρέπει τον ταξιδιώτη να επισκεφτεί αμπελώνες και οινοποιεία σε όλη 
την Ελλάδα. 

Μια ολοκληρωμένη και απολαυστική εμπειρία όμως συνδυάζεται με 
επισκέψεις σε τοπικά εστιατόρια, ωραία ξενοδοχεία, μνημεία πολιτισμού, 
υπαίθριες δραστηριότητες και οτιδήποτε κάνει τον κάθε τόπο να ξεχωρίζει. 

Στην Ελλάδα,  από το Βορειότερο 
μέχρι το Νοτιότερο άκρο της, έχουν 
δημιουργηθεί  «Δρόμοι του 
Κρασιού» που σας προτείνουν να 
ταξιδέψετε ανάμεσα σε ορισμένους 
από τους πιο ωραιότερους 
ελληνικούς αμπελώνες, να 

ξεναγηθείτε στα οινοποιεία της Ελλάδας, να δοκιμάσετε  τα εξαίρετα ελληνικά 
κρασιά που τις τελευταίες δεκαετίες του 20ου αιώνα ενθουσιώδεις Έλληνες 
οινοποιοί δημιουργούν με πάθος, να απολαύσετε τις ομορφιές της φύσης να 
δοκιμάσετε την τοπική 
γαστρονομία σε εστιατόρια 
της περιοχής και να 
ολοκληρώσετε την 
οινοτουριστική σας εμπειρία 
με επισκέψεις σε 
καταστήματα με τοπικά 
παραδοσιακά προϊόντα, αρχαιολογικούς χώρους, εκκλησίες, μοναστήρια, 
μουσεία, και μνημεία πολιτισμού της περιοχής. 

Θεματικά πάρκα και εκδρομές 

Διαμονή σε ξενοδοχεία που βρίσκονται μέσα στα θεματικά πάρκα  

Δραστηριότητες εκπαιδευτικές και ψυχαγωγικές καθ΄όλη τη διάρκεια της 
ημέρας μέσα στα θεματικά πάρκα  

https://www.womenofwine.gr/meli-members/
https://www.womenofwine.gr/meli-members/
http://www.visitgreece.gr/el/touring/wine_routes
http://www.visitgreece.gr/el/touring/wine_routes
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Δυνατότητα εκδρομών για να δείτε τα αξιοθέατα του προορισμού. 

Διαμονή σε παραδοσιακά ξενοδοχεία και ξενώνες 

 
 Κτίρια ή σύνολα κτιρίων που αποτελούν αντιπροσωπευτικά δείγματα της 
πολεοδομικής και αρχιτεκτονικής 
φυσιογνωμίας του οικισμού 
θεωρούνται παραδοσιακά και 
επιβάλλεται η διατήρησή τους. Η 
αξιολόγηση των κτιρίων διενεργείται 
από την Επιτροπή 
Πολεοδομικού και Αρχιτεκτονικού 
Ελέγχου. 
  
Παραδοσιακό θεωρείται το εκάστοτε αρχικό κτίριο καθώς και τα στοιχεία του 
περιβάλλοντος χώρου αυτού (μάντρες, 
αυλόθυρες, φούρνοι, κρήνες, βοτσαλωτά 
δάπεδα κ.λ.π.), όπως και οι 
εναρμονιζόμενες με αυτό μεταγενέστερες 
προσθήκες, όχι όμως και τα πάσης φύσεως 
καθ' ύψος ή κατ' επέκταση υπάρχοντα 
προκτίσματα που αλλοιώνουν το αρχικό 
κτίριο. Ο καθορισμός των προκτισμάτων 
αυτών, που επιβάλλεται να αφαιρεθούν ή 
να τροποποιηθούν σύμφωνα με τις 
μορφολογικές διατάξεις του παρόντος διατάγματος, γίνεται μετά από γνώμη 
της Επιτροπής Πολεοδομικού και Αρχιτεκτονικού Ελέγχου. 
 

Συμβολή του εναλλακτικού τουρισμού στην οικονομία 

 Όλες αυτές οι εναλλακτικές μορφές τουρισμού δίνουν ισχυρές δυνατότητες 
ανάπτυξης της τουριστικής οικονομίας της χώρας μας. Η Ελλάδα έχει όλες τις 
αναγκαίες προϋποθέσεις αλλά και αρκετά πλεονεκτήματα για να 
εκμεταλλευτεί όλες αυτές τις ευκαιρίες που δίδονται. Μπορεί έτσι να 
διατηρήσει τουριστική κίνηση όχι μόνο τους καλοκαιρινούς μήνες αλλά και όλο 
τον υπόλοιπο χρόνο. Ο εναλλακτικός τουρισμός είναι μια νέα φιλοσοφία 
διαφορετική από την λογική του κλασικού μαζικού τουρισμού που γνωρίζαμε 
μέχρι τώρα. Δεν είναι απλά μια νέα τάση η οποία θα πραγματοποιήσει τον 
κύκλο της και στη συνέχεια θα εξαντληθεί. Πρόκειται για μια φιλοσοφία 



21 
 

βιώσιμου τουρισμού η οποία προσφέρει ένα ιδιαίτερο τουριστικό προϊόν. 
Εισάγει με άλλα λόγια μια λογική καινοτομίας στο τουριστικό προϊόν. 

Η Ελλάδα σύμφωνα με έρευνα του παγκόσμιου οργανισμού τουρισμού 
βρίσκεται σε σχετικά χαμηλή θέση ως προς τον εναλλακτικό τουρισμό. Αυτό 
σημαίνει ότι έχει σημαντικά 
περιθώρια ανάπτυξης στο 
συγκεκριμένο τομέα 
εκμεταλλεύονταν σωστά τις 
ευκαιρίες που 
υπάρχουν.   Διαρκώς αυξάνεται 
το ενδιαφέρον για βιώσιμο 
τουρισμό επειδή ο 
περισσότερος κόσμος έχει 
βαρεθεί τα συνηθισμένα και 
θέλει να ζήσει κάτι διαφορετικό 
αλλά και ποιοτικό. Η Ελλάδα 
έχει σημαντικά συγκριτικά πλεονεκτήματα σε σχέση με άλλες τουριστικές 
αγορές. Ήλιος και θάλασσα υπάρχει σε πολλούς τουριστικούς προορισμούς και 
ο ανταγωνισμός σ’ αυτά είναι αρκετά μεγάλος. Στην Ελλάδα όμως υπάρχει 
σημαντική περιβαλλοντική υποδομή και πρόσφορο έδαφος για την ανάπτυξη 
των νέων αυτών εναλλακτικών μορφών για βιώσιμο τουρισμό.    

Όταν τα ενδιαφέροντα των τουριστών στρέφονται σε ποιοτικές διακοπές, θα 
πρέπει να προσαρμοστούμε σύμφωνα με αυτά. Όταν επιθυμούν να 
συνδυάσουν  φυσικό περιβάλλον, ποιότητα ζωής και εμπειρίες 
αξιομνημόνευτες, που δεν είναι εύκολο να τις συναντήσουν αλλού, τότε 
φεύγουν από την λογική του μαζικού τουρισμού που επικρατούσε μέχρι τώρα. 
Αναζητούν τις νέες αυτές εναλλακτικές μορφές και η Ελλάδα διαθέτει ως προς 
αυτό σημαντική ποικιλία για να ικανοποιήσει κάθε τομέα ενδιαφέροντος. Από 
τον αγροτουρισμό στην ύπαιθρο, τον θρησκευτικό, τον συνεδριακό, τον 
εκπαιδευτικό, μέχρι και τον ιατρικό τουρισμό.  Αναφερόμαστε πλέον σε 
ποιοτικό και βιώσιμο τουρισμό ο οποίος δεν περιορίζεται μόνο τους 
καλοκαιρινούς μήνες αλλά μπορεί να διαρκέσει όλον τον χρόνο. Επιφέρει έτσι 
επιπλέον έσοδα και υψηλότερο επίπεδο ανάπτυξης στην οικονομία. 

Αυτό που θα ήταν αναγκαίο να γίνει από τη μεριά της Ελλάδας είναι η 
οργάνωση ενός προγράμματος εναλλακτικού τουρισμού το οποίο να δώσει και 
επενδυτικά κίνητρα στο συγκεκριμένο τομέα. Επειδή είναι μεγάλα τα 
περιθώρια που υπάρχουν, θα πρέπει να ενταθούν οι επικοινωνίες μεταξύ των 
κρατών. Μια προσπάθεια αντίστοιχη με εκείνη που έγινε για την αγορά της 
Ρωσίας θα μπορούσε να γίνει και για άλλες αγορές. Είναι ιδιαίτερα σημαντικό 
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να προβάλλονται τακτικά  στο εξωτερικό οι εναλλακτικές επιλογές που 
υπάρχουν για τον τουρισμό πέρα από τον ήλιο και τη θάλασσα. Μια έρευνα για 
τα ενδιαφέροντα και τις επιθυμίες που υπάρχουν στην κάθε τουριστική αγορά 
και στη συνέχεια μια παρουσίαση των επιλογών που δίνει η χώρα μας. Έτσι θα 
καταφέρουμε να προσελκύσουμε επιπλέον τουριστική κίνηση δημιουργώντας 
ποιοτικό τουριστικό προϊόν. 
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